

► 察者看台

乡村教育要公平，系统改革是驱动

■李其芳 余晓芒

今年的政府工作报告指出，发展更加公平更高质量的教育，在教育公平上迈出更大步伐。这是回应教育关切、学生发展客观需要的重大政策部署，是解决教育不平衡、不充分问题的战略导向。

在社会转型期，发达地区领跑优势越来越大，欠发达地区刚刚告别贫困，亟待跟跑赶上。发展不平衡问题突出，城乡差异、区域差异仍然显著，很多短板亟待补上。这些短板中，教育不平衡不充分问题最为突出。集中表现在农村基础教育上。

教育优先在乡村振兴里，绝不是一句空话。振兴乡村，应大力振兴教育。提升乡村教育的质量，使农村的孩子有平等的机会成就人生梦想，更是为整体提高未来农民科学、文化素质夯实根基。教育改革要善用辩证法、系统论，以素质教育为导向，系统架构、整体推进，有序稳步实现我国教育公平。

加大政策投入，完善乡村教育政策是教育公平的定盘星。广大乡村教育资源最薄弱，最需要教育的

政策资源的大力投入和支持支撑。各级政府尽快促进教育资源配置的相对均衡，建立评估考核规范、一把手负责制。着力推广教育联合体模式，有效实现县域范围内的城乡教育一体化，逐步实现市域范围内城乡教育一体化。

财政科学投入是教育公平的前提。经济发展的目的不是拉大差距，是为了走向共同富裕，社会更加和谐。因此，教育作为公共服务，最该得到政府财力的优先支持。重点解决师资不稳老大难问题，高质量的教师才能带来高质量的教育。师资重在财政投入，加大乡村教师待遇和政策倾斜支持力度，才会让高素质的教师引得来、留得住。

大力提升乡村教育软环境建设。提升乡村教育管理系统，提高服务水平，提供良好的教学软环境，提倡科学的教学评价、正确的导向。

充分利用互联网+教育，优化资源配置、升级品质。促进城市优质教育资源共享，是弥补乡村教育资源短板的有效手段。进一步加强教育信息基

础设施建设，实现教育优质均衡发展。

引导、督促素质教育理念得到真正落实。分数虽然实现了相对公平，但也一定程度违背了学生成长规律，扼杀创新。因此，提高乡村教育质量、水平，推行素质教育刻不容缓。

素质教育是先进、科学、全面的育人体系，也是针对乡村教育问题的治本之策。务必综合施策，千方百计让素质教育理念深入乡村，扎根下去，结好果子。深入实施乡村教师支持计划。为师资专业发展支持服务好，采取适合于当地的继续学习培训机制，促进教师交流一切好方式的制度化，加强教育新理念、新政策的落地。

祛病如抽丝。解决教育公平问题不可能一蹴而就，教育不平衡不充分问题，是区域发展不平衡不充分国情的根本体现。教育，不但是一个国家经济发展的发动机，也是社会稳定的平衡器，更是历史大潮下，一国文明程度的定盘星。金牛踏春，力定乾坤，中国乡村正踏上新征程，虽任重道远而新篇章；教育公平已立在万众中央，她的成功是历史的必然。

世相浅见

本栏点评 周佳

1. 超6成涉互联网纠纷审判、执行案件被告是35岁以下青年，94.73%直播打赏案件当事人18岁以下，58.55%的互联网金融案件当事人年龄在25至35岁、4.32%在18至25岁。这是全国人大代表陈海仪日前在接受媒体采访时提供的一组数据。

点评：除了那些本就居心不良的地下校园贷、网贷，每一个正规平台都明确表态遵守国家相关规定要求。可正如前述数据所展现的，超9成直播打赏案件当事人都18岁以下，他们花的莫非都是“压岁钱”？平台在落实相关国家规定要求方面是否还可以进一步完善提升？这几年，围绕“未成年人直播打赏能不能退”多次成为舆论焦点，司法及时跟进，已逐渐厘清了边界。据介绍，针对受害于网贷的未成年被执行，法院与共青团及相关公益社会组织已逐渐探索出一套帮扶模式。这值得点赞。问题是，司法救助往往意味着事情已到了最后一步。追根溯源，整个社会在事前是否还可以作更多努力？

2.“骑着一个板凳，就把骑马戏给演了。”日前，全国政协委员张光北在谈及当下演艺行业乱象时，直言一些年轻演员动辄使用替身，即便“亲自演戏”也不走心。他结合自己的从业经历感慨：“流量是过眼云烟”“真正的艺术、真正的演技，永远都会打动人，是会留下来的”。

点评：演员精于业务，是尊重观众，也是尊重自己。反过来，观众们也很明白，谁只是偶像，而谁才是真正演员。这些年，流量泡沫在逐渐破灭，一些无资本加持的作品成了市场黑马，一些无炒作护航的老戏骨收获大量“自来水”，反倒是一群过去的“顶流”成了“票房毒药”，这正是观众用脚投票、行使“差评权”的结果。流量再凶猛，热搜再好刷，也只有好作品、好角色才会留下来。苦练演技是一个演员永远的自我修养，演艺圈的假把式之风现在可能还很严重，但不会永远吹下去，观众的“赞”与“踩”，终将一点点校正规则的天平。

3.日前，云南9岁女孩在自家猪肉铺里跳芭蕾舞的视频冲上热搜。视频里，小女孩是妈妈的好帮手，洗毛巾、擦猪身，干净利落；镜头一转，她又换上了芭蕾舞训练服翩翩起舞，让人心醉。家里条件有限，没办法供她去大城市找专业老师学舞，她就照着视频自学，一板一眼，绷起脚尖，像一只展翅欲飞、楚楚动人的小天鹅。

点评：不因出身，禁锢自己的翅膀；不因眼前，放弃自己的梦想。小女孩对舞蹈的热爱，对梦想的追求，收获了网友一片点赞。找到并坚持热爱，其实不容易。想想我们有多少人将曾经的热爱埋在了记忆深处，只在偶尔回首时才慨叹“我该选择所爱”。我们有多少人正在做着不喜欢做的事，在没有“热爱”的日子里，失去了为梦想拼搏的喜悦。唯有热爱，才能坚持；唯有坚持，才能成就。致敬每一份热爱，不负每一份热爱，守护每一份热爱，热爱终有回响。

今日论坛

让实体书店嵌入“生活圈”

■范 荣

眼下，北京正推动“书店与社区结对子”，鼓励实体书店对接周边5至10个社区，打造完善“15分钟阅读圈”。在相关政策助力下，不少书店联手图书馆打造阅读空间，成为周边居民休闲充电的“雅舍”。

从普遍式微到几家欢喜几家愁，实体书店命运的起伏，背后是全民阅读习惯的嬗变。身处移动互联时代，阅读载体数字化是大趋势。如果单纯立足“买书读书”，很多人会选择网购或在线阅读，毕竟即便是“15分钟阅读圈”，和触手即读比起来依然有“时差”。这也意味着扶持实体书店，多补贴、广布点是必要的，但同时更需要结合实际、提炼特色，探索更有创新性的打开方式，让更多人走进来、留下来、读下去。

“书是最没有门槛的，仅靠书，一个空间的黏性是不够的。”一位图书人的话虽显极端，却也点出了问题所在。既然阅读载体嬗变不可逆，那么实体书店想要更好立足数字时代，就不能仅仅“在书言书”，必须以书为基础，创新经营业态。

说到底，书店书店，立足点还应在书，得靠文化破圈，让阅读成为“最强周边”，才是名副其实的华丽转身。可以看到，随着书店进社区的脚步，有书店专门针对居民特点，上架大量亲子绘本，开办各种读书沙龙，组织社区文化活动，这都是嵌入“生活圈”的好办法。让书店成为市民身边的公共文化休闲空间，成为家庭活动的首选打卡地，这样的精神家园便有了更大“黏性”。

► 有话就说

让林长制成“林长治”

■姜 刚

今年3月12日是我国第43个植树节。作为增加森林碳汇的创新举措，林长制在有效提升森林和草原等生态系统功能的同时，也面临一些困难挑战，下一步要让林长制成为保护发展森林资源的长效机制，更要成为推进生态文明和“美丽中国”建设的“林长治”。

记者近期走访发现，多个林长制改革地区通过各级林长的统筹协调以及齐抓共管、上下联动、部门协助，初步解决了森林和草原资源保护的内生动力问题、长远发展问题、统筹协调问题。特别是一些地方探索“五绿”协同，即强化“护绿”、大力“增绿”、严格“管绿”、多效“用绿”和深化“活绿”，取得明显实效。

尽管林长制改革取得一系列成

果，但由于其涉及面广，牵涉群体庞大，个别地区还面临一些困难挑战。幸而前不久，中办、国办印发《关于全面推行林长制的意见》，提出确保到2022年6月全面建立林长制。保护发展森林资源功在当代，利在千秋。我们要用发展的眼光、理性的态度看待林长制改革，不断创新方式方法，加强要素保障，全力破解改革中遇到的问题困难，补强薄弱环节。

具体来说，既要坚定不移走生态优先、绿色发展之路，让山有人管、林有



人造、树有人护、责有人担，也要探索让绿水青山变成金山银山的路径，增强广大群众的获得感，共同为推进生态文明和美丽中国建设“添砖加瓦”。